
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

 

ACTA NÚMERO 81/XI/ 2.ª SL 
 

 

Aos 26 dias do mês de Janeiro de 2011, pelas 10:30 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 1 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados: 

2. Apreciação e votação do parecer sobre a Petição n.º 117/XI/2.ª - Solicita 

o encerramento da sala denominada "gays" do chat Terravista 

 Relator: Deputado José Rui Cruz (PS); 

3. Apreciação e votação do parecer sobre a Conta Geral do Estado – 2009 

 Relator: Deputado Vítor Fontes (PS); 

4. Apreciação e votação de acta; 

5. Outros assuntos. 

 

11:00 

Audição do Director de Programas do Canal 2 da Rádio e Televisão de 

Portugal, S. A., para cumprimento do n.º 2 do artigo 5.º da Lei nº 8/2007, 

de 14 de Fevereiro. 

 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, o Senhor Deputado José Rui Cruz (PS) 

apresentou o relatório final da petição n.º 117/XI/2.ª – “Solicita o encerramento da 

sala denominada "gays" do chat Terravista”. 

 

Usaram da palavra os Senhores Deputados Catarina Martins (BE), para 

cumprimentar o relator e sugerir a eliminação da expressão “e os seus limites” no 

ponto 1 do parecer, tendo considerado que o propósito da petição tem algo de 

homofóbico; e João Oliveira (PCP), para cumprimentar o relator e defender a 



 

importância de incluir conclusões no relatório, para propor uma referência às 

restrições de acesso que a própria Assembleia da República impõe a determinados 

sítios da Internet e para lembrar que em Portugal há mecanismos legais para reagir 

a ilícitos criminais perpetrados por meios electrónicos. 

 

O relator aceitou a proposta apresentada pela Deputada Catarina Martins mas 

rejeitou as apresentadas pelo Deputado João Oliveira. 

 

Usou também da palavra o Senhor Presidente, para cumprimentar o relator e 

propor-lhe a inclusão no parecer de uma proposta de publicação do relatório desta 

petição no Diário da Assembleia da República, considerando que é a primeira vez 

que é feita uma reflexão sobre este tema pela Comissão e a petição não reúne os 

requisitos legais para tal. No entanto, como esta proposta não reuniu consenso dos 

grupos parlamentares, o Senhor Presidente retirou-a. 

 

Submetido à votação, foi o parecer aprovado por unanimidade. 

 

De seguida, o Senhor Deputado Vítor Fontes (PS) apresentou o parecer sobre a 

Conta Geral do Estado – 2009, relativo às áreas da cultura, da sociedade da 

informação e da comunicação social. 

 

Usaram da palavra os Senhores Deputados João Oliveira (PCP) para realçar o facto 

de, em 2009, ter havido o orçamento mais baixo de sempre para a cultura, o que é 

também demonstrado pela execução, e temer que, a manterem as opções e 

orientações relativas à política cultural, 2011 venha a ser um ano com menor 

execução orçamental nesta área; Catarina Martins (BE), para concordar com o 

orador antecedente e referir que não se verificou em 2009 a existência de qualquer 

reforço de verba para o Teatro Nacional de São João, ao contrário das afirmações 

da Ministra da Cultura de que isso costumava acontecer; Nuno Encarnação (PSD), 

para corroborar a opinião de João Oliveira e realçar o crescimento das 

indemnizações compensatórias à RTP e à LUSA; Inês de Medeiros (PS), para 

defender que estes relatórios servem para analisar factos, goste-se ou não das 

conclusões a que se chega, e é isso que este relatório faz; e Cecília Meireles (CDS-

PP), para realçar a importância da análise da Conta Geral do Estado, que reflecte o 

que realmente aconteceu, em contraponto com a importância que se dá à discussão 

do Orçamento do Estado. 

 

Numa última intervenção, o relator reiterou que este é um relatório essencial, 

factual e que não esconde a verdade dos factos. 

 



 

Submetido à votação, foi o relatório aprovado por unanimidade. 

 

No ponto seguinte da ordem do dia, foi aprovada por unanimidade a acta n.º 80/XI, 

relativa à reunião da Comissão de 19 de Janeiro. 

 

Finalmente, o Senhor Presidente deu conta da solicitação da Senhora Ministra da 

Cultura, para alteração da data da sua audição, no âmbito do artigo 104.º, n.º 2, 

do Regimento da Assembleia da República, que estava marcada para 16 de 

Fevereiro, para 2 de Março; lembrou o número de pedidos de audiência pendentes 

na Comissão, tendo sugerido a criação de um grupo de trabalho com o mandato 

exclusivo de concessão de audiências, cuja coordenação seria assumida pelo PS. 

 

A este propósito, pronunciou-se o Senhor Deputado João Oliveira (PCP), que 

considerou que a criação de grupos de trabalho dificulta o trabalho aos grupos 

parlamentares mais pequenos, mas são necessários, pelo que indicou o seu próprio 

nome para integrar este. Os restantes grupos parlamentares ficam de indicar 

posteriormente os seus representantes. 

 

De seguida, procedeu-se à audição do Director de Programas do Canal 2 da Rádio e 

Televisão de Portugal, S. A., Dr. Jorge Wemans, para cumprimento do n.º 2 do 

artigo 5.º da Lei nº 8/2007, de 14 de Fevereiro. 

 

O Director de Programas do Canal 2 da RTP fez uma intervenção inicial, à qual se 

seguiu a primeira ronda de perguntas, tendo usado da palavra os Senhores 

Deputados João Serrano (PS), Carla Rodrigues (PSD), Cecília Meireles (CDS-PP), 

Catarina Martins (BE) e Rita Rato (PCP). O Dr. Jorge Wemans respondeu 

independentemente a cada Deputado. 

 

Na segunda ronda de perguntas foram solicitados esclarecimentos adicionais pelas 

Senhoras Deputadas Carla Rodrigues (PSD), Catarina Martins (BE) e Rita Rato 

(PCP), tendo o Director de Programas do Canal 2 da RTP respondido em conjunto. 

 

 

A audição foi integralmente gravada e transmitida pelo Canal Parlamento, 

encontrando-se a gravação disponível na página da Comissão, na Internet. 

 

 

 

 



 

A reunião foi encerrada às 13:20 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

 

Palácio de São Bento, 01 Fevereiro 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Fernando Negrão 

 Helena Lopes da Costa 

 Inês de Medeiros 

 João Oliveira 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Luís Miguel França 

 Maria Conceição Pereira 

 Marisa Macedo 

 Miguel Laranjeiro 

 Nuno Encarnação 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Isabel Oneto 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Teresa Caeiro 

 

 

 

Justificaram a falta os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

 


